

随州市曾都区人民医院
参与高等职业教育人才培养
质量年度报告（2025）

联系院校：随州职业技术学院

2025 年 12 月

目录

一、企业概况	1
二、企业资源投入	2
三、校企协同育人	2
四、企业参与“五金”建设	3
1、专业建设.....	3
2、课程建设.....	3
3、教材建设.....	4
4、师资建设.....	4
5、实习实训建设.....	5

一、企业概况

随州市曾都区人民医院（武汉大学中南医院随州医院）创建于 1952 年，是一所集医疗、教学、科研、急救、康复、预防、保健于一体的三级乙等综合医院，位于随州市中心城区，由烈山大道主院区、解放路分院区及汉东名居门诊部组成，服务辐射人口 260 万。



图 1 随州市曾都区人民医院

1. 医院规模与资源配置

医院占地面积 71 亩，建筑面积 10 万平方米，编制床位 800 张，实际开放 1000 张，总资产 6 亿元。现有职工 895 人，其中卫生专业技术人员 795 人，含博士 3 人、硕士 38 人，正高职称 22 人、副高职称 107 人。配备西门子血管造影机、1.5T 磁共振、64 排 128 层螺旋 CT 等先进医疗设备。

2. 学科建设与专科优势

设有临床科室 31 个、医技科室 10 个。拥有湖北省临床重点专科 2 个（重症医学科、精神科）、省级重点建设专科 1 个（眼科）及 22 个市级临床重点专科。与武汉大学中南医院建立 32 个专科联盟，建有胸痛中心、卒中中心、创伤中心。

3. 功能定位与发展目标

作为武汉大学中南医院紧密型医疗联合体医院和曾都区医疗共同体牵头医院，承担湖北省全科及助理全科医生培训基地、随州职业技术学院教学医院、曾都区急救中心等多重职能。医院以创建三级甲等综合医院为目标，致力于成为区域领先、省内知

名的现代化综合医院。

二、企业资源投入

在硬件设施方面，医院持续加大投入，近三年累计投入 1.5 亿元用于设备更新与信息化建设，建成智慧门诊、远程会诊系统和区域医学影像中心。人才引育并举，实施“骨干医师培养计划”和“高层次人才引进工程”，选派多名医务人员赴国内顶尖医疗机构进修学习，为学科发展提供坚实支撑。同时，医院深化科研创新，近三年承担省市级科研项目 12 项，发表多篇 SCI 及核心期刊论文，推动临床与科研深度融合。依托武汉大学中南医院的技术支持，开展新技术新业务 50 余项，持续提升疑难重症诊疗能力。积极推进智慧医院建设，全面升级电子病历系统，实现院内信息互联互通，优化患者就医流程，提高医疗服务效率与质量。通过推进 5G 智慧医疗与人工智能辅助诊断系统应用，构建覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务模式。强化数据安全与隐私保护，完善信息化建设标准体系，提升医院整体运行效能和区域辐射能力，助力实现三级甲等综合医院创建目标。

三、校企协同育人

随州市曾都区人民医院作为我校教学医院、第一临床学院，在临床教学与人才培养方面发挥重要作用，承担临床医学、护理、康复治疗技术等专业学生见习、实习及培养任务，累计接收实习生逾 2000 人。院校之间在师资共建、课程开发、临床实践教学等方面深度协作，构建“双师型”教学团队，推进医教研协同发展。医院每年选派 30 余名临床专家担任学校外聘教师，参与理论授课与实践指导，承担《内科护理》《外科护理》等核心课程教学任务。学校每年派遣青年教师赴医院临床一线挂职锻炼，参与病例讨论、教学查房与技能培训，提升实践教学能力。双方共建临床教学案例库，联合编写适用性强的实践教材，推动教学内容与临床需求紧密衔接。依托医院优势专科资源，开设专项实习模块，强化学生岗位胜任力培养。通过定期举办教学研讨会与质量评估，持续优化协同育人机制，切实保障临床教学质量稳步提升。建立教学质量监控体系，实施全过程动态评价，涵盖实习计划执行、临床技能考核与职业素养评估等环节。



图 2 院校之间合作交流会

四、企业参与“五金”建设

（一）专业建设

以“五金”建设为契机，全面推进专业内涵提升，聚焦重点专科与特色学科群发展，深化专业设置与产业需求对接，优化课程体系与教学内容，推动专业建设与临床实践深度融合，强化医教研协同创新。构建以岗位胜任力为导向的人才培养模式，将现代医学教育理念融入临床教学全过程，注重学生临床思维与实践能力的双重提升。依托附属医院优质资源，推进早临床、多临床、反复临床的教学机制，强化病例分析与团队协作训练。深化“院校协同、产教融合”的育人模式，邀请临床专家参与人才培养方案，确保教学内容与岗位需求无缝衔接。建立动态调整机制，及时响应医学发展新趋势与区域健康服务需求变化。持续推进师资队伍专业化建设，强化“双师型”教师培养，提升临床教学整体水平。

（二）课程建设

课程建设紧密围绕岗位胜任力与临床需求，推进“岗课赛证”融通发展。优化课程体系结构，强化核心课程建设，融入最新医学进展与技术应用，提升课程前沿性与实用性。深化校院合作，推动真实病例进课堂、临床场景融教学，构建模块化、阶梯式课程群。

建立课程质量评价与持续改进机制，动态调整教学内容与方法，确保人才培养与行业发展同频共振。强化课程思政建设，将医学人文精神融入教育教学全过程，培育学生仁心仁术的职业素养。通过课程思政与专业课程的有机融合，引导学生在掌握临

床技能的同时，深刻理解医学的职业价值与社会责任，增强对生命的敬畏和对患者的共情能力。持续推动教学方法改革，广泛应用启发式、问题式和案例式教学，提升学生的临床思维与实践能力。

（三）教材建设

教材建设注重反映学科前沿进展与临床实践需求，建立教材动态更新机制，及时将新技术、新指南、新规范纳入教学内容，确保知识体系的时代性与科学性。院校联合编写《临床护理实训指导》，对接临床前沿、体现岗位标准的精品课程与特色教材。实现理论与实践深度融合。依托数字教材平台，构建虚实结合的沉浸式学习环境，推动教材内容向可视化、交互化方向发展。通过三维解剖模型等数字化手段，增强学生的直观体验与动手能力。强化教材的临床适应性，融入典型病例分析与临床决策路径，提升学习的场景感与实用性。推进教材与临床真实场景深度融合，强化问题导向与决策训练，提升学生在复杂临床情境中的综合判断与应对能力。强化教材与“1+X”证书考核标准对接，实现学习成果与职业资格认证互认互通。



图 3 临床护理实训指导

（四）师资建设

师资队伍建设坚持“双师双能”导向，强化临床教师实践能力与教学水平双提升。依托附属医院及区域医疗中心，建立教师临床实践基地，实施定期轮训与岗位锻炼制度。引进 30 余名临床科室骨干参与教学，构建结构合理、专兼结合的教学团队。完善教师发展支持体系，推动教学名师与临床专家双向流动，提升整体教育教学质量。建立教师教学能力提升长效机制，开展常态化教学研修与临床实践交流，促进教育理念与医疗技术同步更新。



图 4 指导学生学习

（五）实训实习建设

每年选派 60 余名学生赴曾都医院进行临床实习。实习建设强化医教协同，推进临床实践教学标准化、规范化。构建覆盖主要临床科室的实践教学大纲，明确实习目标、内容与考核标准，实现实习与执业考试衔接。加强实习过程管理，推行双导师制，由临床老师与校内教师共同指导，提升实践育人实效。通过“学习通”平台建立实习质量监控与反馈机制，及时跟踪学生实习状态及学习情况，动态优化实践教学方案。健全实习安全与权益保障体系，强化临床风险防范意识与职业防护能力培养。通过定期督导评估与多方反馈，持续提升实习管理的科学化、精细化水平，推动医学人才培养质量全面提升。



图 5 学生学习纤支镜检查

（学校对口联系单位：护理学院）